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E7_BA_A7_E5_85_AC_E5_c97_133723.htm 一.算法的基本概念

计算机解题的过程实际上是在实施某种算法，这种算法称为

计算机算法。1.算法的基本特征：可行性，确定性，有穷性

，拥有足够的情报。2.算法的基本要素：算法中对数据的运

算和操作、算法的控制结构。3.算法设计的基本方法：列举

法、归纳法、递推、递归、减半递推技术、回溯法。4.算法

设计的要求：正确性、可读性、健壮性、效率与低存储量需

求二.算法的复杂度1.算法的时间复杂度：指执行算法所需要

的计算工作量2.算法的空间复杂度：执行这个算法所需要的

内存空间三.数据结构的定义1.数据的逻辑结构：反映数据元

素之间的关系的数据元素集合的表示。数据的逻辑结构包括

集合、线形结构、树形结构和图形结构四种。2.数据的存储

结构：数据的逻辑结构在计算机存储空间种的存放形式称为

数据的存储结构。常用的存储结构有顺序、链接、索引等存

储结构。四.数据结构的图形表示：在数据结构中，没有前件

的结点称为根结点；没有后件的结点成为终端结点。插入和

删除是对数据结构的两种基本运算。还有查找、分类、合并

、分解、复制和修改等。五.线性结构和非线性结构根据数据

结构中各数据元素之间前后件关系的复杂程度，一般将数据

结构分为两大类型：线性结构和非线性结构。线性结构：非

空数据结构满足：有且只有一个根结点；每个结点最多有一

个前件，最多只有一个后件。非线性结构：如果一个数据结

构不是线性结构，称之为非线性结构。常见的线性结构：线



性表、栈、队列六.线性表的定义线性表是n 个元素构成的有

限序列（A1，A2，A3⋯⋯）。表中的每一个数据元素，除了

第一个以外，有且只有一个前件。除了最后一个以外有且只

有一个后件。即线性表是一个空表，或可以表示为（a1,a2,⋯

⋯an）, 其中ai(I=1,2,⋯⋯n)是属于数据对象的元素，通常也称

其为线性表中的一个结点。非空线性表有如下一些特征：（1

）有且只有一个根结点a1,它无前件；（2）有且只有一个终端

结点an，它无后件；（3）除根结点与终端结点外，其他所有

结点有且只有一个前件，也有且只有一个后件。线性表中结

点的个数n称为线性表的长度。当n=0时称为空表。七.线性表

的顺序存储结构线性表的顺序表指的是用一组地址连续的存

储单元依次存储线性表的数据元素。线性表的顺序存储结构

具备如下两个基本特征：1.线性表中的所有元素所占的存储

空间是连续的；2.线性表中各数据元素在存储空间中是按逻

辑顺序依次存放的。即线性表逻辑上相邻、物理也相邻，则

已知第一个元素首地址和每个元素所占字节数，则可求出任

一个元素首地址。假设线性表的每个元素需占用K个存储单

元，并以所占的第一个单元的存储地址作为数据元素的存储

位置。则线性表中第i 1个数据元素的存储位置LOC(ai 1)和第i

个数据元素的存储位置LOC(ai)之间满足下列关系:LOC(ai

1)=LOC(ai) KLOC(ai)=LOC(a1) (i-1)*K ①其中，LOC(a1)是线

性表的第一个数据元素a1的存储位置，通常称做线性表的起

始位置或基地址。因为在顺序存储结构中，每个数据元素地

址可以通过公式①计算得到，所以线性表的顺序存储结构是

随机存取的存储结构。在线性表的顺序存储结构下，可以对

线性表做以下运算：插入、删除、查找、排序、分解、合并



、复制、逆转来源：www.examda.com 八.顺序表的插入运算

线性表的插入运算是指在表的第I个位置上，插入一个新结

点x，使长度为n的线性表（a1,a2 ⋯ai⋯an）变成长度为n 1的

线性表(a1,a2⋯x,ai⋯an).该算法的时间主要花费在循环的结点

后移语句上，执行次数是n-I 1。当I=n 1,最好情况，时间复杂

度o(1) 当I=1, 最坏情况，时间复杂度o(n)算法的平均时间复杂

度为o(n)九.顺序表的删除运算线性表的删除运算是指在表的

第I个位置上，删除一个新结点x，使长度为n的线性表（a1,a2 

⋯ai⋯an）变成长度为n-1的线性表(a1,a2⋯ai-1,ai 1⋯an).当I=n,

时间复杂度o(1),当I=1,时间复杂度o(n) ,平均时间复杂度为o(n)

十.栈及其基本运算1.什么是栈？ 栈实际上也是一个线性表，

只不过是一种特殊的线性表。栈是只能在表的一端进行插入

和删除运算的线性表，通常称插入、删除这一端为栈顶

（TOP），另一端为栈底（BOTTOM）。当表中没有元素时

称为空栈。栈顶元素总是后被插入的元素，从而也是最先被

删除的元素；栈底元素总是最先被插入的元素，从而也是最

后才能被删除的元素。假设栈S=（a1,a2,a3,⋯⋯an），则a1 称

为栈底元素，an称为栈顶元素。栈中元素按a1,a2,a3⋯⋯an的

次序进栈，退栈的第一个元素应该是栈顶元素。即后进先出

。2.栈的顺序存储及其运算用S（1：M）作为栈的顺序存储空

间。M为栈的最大容量。栈的基本运算有三种：入栈、退栈

与读栈顶元素。入栈运算：在栈顶位置插入一个新元素。首

先将栈顶指针进一（TOP 1），然后将新元素插入到栈顶指针

指向的位置。退栈运算：指取出栈顶元素并赋给一个指定的

变量。首先将栈顶元素赋给一个指定的变量，然后将栈顶指

针退一（TOP-1）读栈顶元素：将栈顶元素赋给一个指定的
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